

给孩子们上了一堂『追梦课』 『冠军妈妈』谢毛三

■记者 蔡依卢 徐红燕
通讯员 盛学军

“‘冠军妈妈’来学校了,快看!”“哇,好厉害,是谢阿姨!”11月1日上午,在义蓬二小,曾为中国代表队夺得杭州亚残运会首金的皮划艇运动员谢毛三,在孩子们的欢呼声和呐喊声中缓缓进入操场。



见习记者 王通 摄

身穿红白相间的中国代表团队服、戴着一枚沉甸甸的金牌,坐在轮椅上的谢毛三对于义蓬二小的孩子们来说并不陌生。她的儿子包忠瑞就读于义蓬二小六年级。亚残运会获得首金后,谢毛三就成了孩子们眼中最厉害的“冠军妈妈”。

为了让这种顽强拼搏、不懈努力的亚残运会精神在校园里更好地传承下去,让“冠军妈妈”真正走到孩子们身

边,义蓬二小特意举办了“感悟不屈力量 共筑强国之梦”的亚运冠军主题宣讲进校园活动。

“谢阿姨,划皮划艇累不累呀?”“谢阿姨,你获得冠军好厉害!”现场,孩子们一个接一个地抛出问题,满眼都是“追星”的快乐。而“淹没”在大家中间的谢毛三也十分热情地回答着每一个问题。“来之前还有点紧张,但当孩子们拥在我身旁,看着他们可爱的样子,我一下子就放松了下来。”谢毛三满脸笑意地说。

在孩子们的注视下,少先队员代表为谢毛三系上红领巾,儿子包忠瑞则贴心地为妈妈送上了一束鲜花,并亲手给妈妈带上了亚残运会的金牌。“金牌沉甸甸的,很重,我觉得妈妈特别厉害。”包忠瑞说。谢毛三为大家生动地讲述了自己和皮划艇运动的缘起,以及参加亚残运会的感受和多年来的训练故事,赢得了全校师生阵阵掌声。

讲到动情之处,谢毛三几度哽咽。来自四年级的少先队员代表蒋梓妍在活动前就了解了谢毛三的故事。

得知谢阿姨要来学校,蒋梓妍提前准备了不少问题。可当她现场见到这位“冠军妈妈”时,留在内心深处的只剩下了敬佩和感动。“您是我们的骄傲!”蒋梓妍忍不住落下了眼泪,“您练习皮划艇九年从未放弃,我想知道您是怎么坚持下来的?”

孩子们真挚的情感也让谢毛三有了不一样的感触。“相比健全人,我们的平衡能力会差很多,练习皮划艇也会有翻船的经历,中间我甚至因为伤病想过放弃。”谢毛三说,“但是让国旗在赛场上升起,这种荣耀和使命感是很大的动力。”

冠军的背后,是无数次辛勤和汗水的堆积,是努力与坚持共同谱写的赞歌。最后,谢毛三还现场展示了亚残运会的火炬,向孩子们传递亚残运会精神。

“我们学校继承了勇立潮头、蓬勃向上的围垦精神,而‘冠军妈妈’谢毛三的坚持不懈、顽强拼搏,和我们的围垦精神正好契合。希望孩子们向榜样学习,明白坚持、努力的重要性,让亚残运精神和围垦精神在校园中永久传递。”义蓬二小校长沈阳表示。

高新未来社区怎么建 儿童议事会打开新思路

■首席记者 张华颖 通讯员 俞佳

本报讯 日前,一群面孔稚嫩的“代表”走进临江街道高新社区党群服务中心会议室。一场充满欢笑的儿童议事会,为正在如火如荼建设中的高新未来社区带来“初体验”反馈。

据社区工作人员介绍,早在高新未来社区创建之初,社区就多次组织儿童议事会,与孩子们一起“研讨”未来社区建设构想,共同倾听收集周边邻居、同学的愿望。

儿童议事会收集到的意见建议以及孩子们天马行空的愿望,经过社区的梳理分析后,经过几个月的建设,有好多已成功变现。“此次活动,我们让孩子们来体验一下,并听一听他们的意见,看看还有哪些可以提升的地方。”社工工作人员说。

孩子们参观了经未来社区建设改造后的新场景,从新建公园到架空层改造中为孩子们量身定制的游玩区块,孩子们认真体验,并从自己的视角一一提出意见。

代表们年纪不大,对于家园的建设可一点都不马虎。“新建的滑梯很好玩,但是有小朋友会用脚踩,希望大家都能脱鞋玩耍。”“电动自行车乱停放,可以制作彩绘小卡片和彩带放在电动自行车上提醒居民。”“姐姐,新建的公园里可以增加一个沙坑和秋千吗,这样会让公园更好玩一些……”面对孩子们的需求,社区工作人员认真记录,并就部分问题进行现场回答。

高新未来社区是一个典型的服务业产业工人的产居融合型社区,其中产业工人占比达92%,社区中的孩子来自五湖四海。在社区相关负责人看来,全过程、多元化、深层次的儿童议事活动,不仅培养着孩子的社会责任,更是增强孩子们对临江归属、认同感的有效方式。“如果我们社区是孩子们一直观察关注着的,也曾因为他们的参与而发生改变,相信他们对这里会有不一样的感情。”

幼童街头走失 警民携手倾力相助

■记者 王基诺
通讯员 鲍凤姣 董超君

本报讯 “我喂你吃点饭,再吃一口!”警察叔叔耐心地给孩子喂饭,这温馨的一幕发生在一家饭店。

近日,前进派出所巡防队员胡占胜、王一新、韦成功接到辖区热心群众报警称,有一名2岁左右的小男孩独自在路上跑来跑去,旁边未见大人身影。

接警后,巡防队员迅速赶到现场,向围观的热心村民打探,众人却都表示不认识小男孩。无奈之下,只得从孩子身上找突破口。

“小朋友,你叫什么名字?知道家住哪里吗?”辅警胡占胜试图从小男孩口中获取其家长父母的联系方式。但孩子太小,一时间只得作罢。

此时围观群众越来越多,见孩子到了饭店还没有吃饭,大家纷纷解囊,有的从附近超市买来矿泉水和面包,有的买来一大包零食,一名饭店老板还主动提供了热腾腾的饭菜。可能是因为处在陌生环境,面对大人有爱心的行为,小男孩始终表现得很有礼貌,连饭都不肯吃一口。胡占胜见状立刻化身“超级奶爸”,用勺子一口一口地喂小男孩吃饭,孩子终于卸下防备,大口大口地吃起饭来。

吃完饭后,巡防队员通过多方查询,终于成功联系上了小朋友的家人。半小时后,小孩的奶奶匆匆地赶来。原来,孩子是跟她去超市买菜时不慎走失的。家人四处寻找未果,直到接到派出所的电话。确认身份信息后,巡防队员将孩子交给了奶奶,并悉心叮嘱其以后要看好孩子,尽量确保孩子在自己的视线范围内活动,避免类似事件再次发生。

反诈有“小I” 警银联动守好市民“钱袋子”

■记者 王基诺 通讯员 沈佳萍 孙田晓

近日,白杨街道辖区居民到工商银行办理业务,刚进大厅,一眼便看到



了站在门口的小机器人,顿时觉得很新奇,上前和机器人对话起来。

“哥哥,您跟我来。转账汇款谨防上当受骗:一、个人信息不要泄露,保护好个人安全;二、不轻信来历不明的消息;三、核实身份,不向陌生账户转账;四、不相信陌生电话、短信。你学会了吗?如果你不明白,‘小I’可以继续给您讲解反诈知识。”在了解到江先生的需求后,机器人“小I”边向前走边为他讲解汇款注意事项,服务既专业又耐心。

据了解,“小I”是闻潮派出所与工商银行在警银联盟方面的再度创新。该机器人具有很强的“自我学习”能力,它能快速学习反诈知识,不断“吸收”新的诈骗套路,并通过语言、图像等方式向客户宣传讲解。

“我们月会、晨会都开展电信网络诈骗培训、分析诈骗套路,并要求每名员工做好反诈知识宣传。闻潮派出所民警也经常来宣讲反诈知识,讲解诈骗

套路。”银行保卫部门负责人王峥昊表示,“‘小I’了解各种新老诈骗套路,还会学习各种反诈手段,除了指引客户进行业务办理,它还会主动向客户进行反诈宣传。”

在银行员工看来,“小I”就是一名新同事,是日常反诈宣传的好帮手,如果有人对它的“搭讪”不耐烦,都会引起大家的警惕。此前,居民邓女士(化姓)匆匆来到银行,直接无视了“小I”的招呼,要求办理汇款业务。大堂经理王霏从旁观察,柜员俞海亮在受理业务期间发现,邓女士使用非正规聊天软件,言语中疑点较多。后邓女士暂停业务匆匆离开,俞海亮立即将相关情况告知反诈联席办。

随后,闻潮派出所反诈劝阻员柯延霖立即安排工作人员前往邓女士单位寻人,并将其带回所里进行劝阻。通过警银联动快速反应,及时劝阻一起刷单返利类诈骗,为邓女士止损9万余元。

“很多来办理业务的市民对‘小I’很感兴趣,还有客户反映,幸亏之前听了它的反诈宣传提醒,才避开了电信诈骗陷阱。”王霏说,现在“小I”已经成了银行反诈第一道“防线”,对于举动异常的客户,他们会重点“监护”。前不久,王先生来办理业务,从进门就一直拿着手机使用非正规软件聊天,对“小I”的反诈宣传好像有些反感。王霏提高了警惕,发现王先生在按照他人指导进行操作,疑似遭遇诈骗,于是立即停止业务办理。随后,现场经理张仙菊提醒王先生不要随意给陌生人转账汇款,但对方不听劝阻,王霏担心其继续转账汇款,便指导他关闭了手机银行转账功能,同时拨打闻潮派出所电话报警。上门劝阻人员很快赶到现场进行劝解,为王先生成功止损3万余元。

据统计,今年以来,工商银行通过警银联动机制成功劝阻5起,止损近40万元,有力保障了群众财产安全。

杨冬芬:用“寸寸心”化解小区“千千结”

■记者 周正倩 通讯员 刘佳颖

“小杨,我家的阳台墙面漏水了,请你过来看一下。”“冬冬美女,我们是双职工家庭,亚运会期间都要站岗,能不能帮忙带一下孩子……”每天,下沙街道新沙社区物业人员杨冬芬都会接到许多电话,但她总是忙而不乱,从容处理着繁杂琐碎的事情。

长长的马尾辫、灿烂的笑容、走路“带风”,是大家对杨冬芬共同的印象。貌如其人,杨冬芬干任何事都是高高兴兴的,不惜力、不抱怨,待人也真诚热情,这让她结下了好人缘。“冬冬不仅对工作尽职尽责,还积极参与社区治理和志愿服务,成了我们社区调解室的金牌矛盾化解人、独居老人的贴心人、小区环境的守护人。”社区工作人员说。

金牌矛盾化解人

前段时间,社区居民小袁(化名)家因用水不当,导致楼下小于(化名)家的客厅受损,双方就赔偿金额未达成一致,于是小于求助新沙社区调解室。杨冬芬了解情况后,耐心与双方谈心、谈话,对两家引发纷争的焦点问题进行分析并提出合理建议。多次协调后,双方最终就赔偿事宜达成一致,一起因漏水引发的邻里纠纷得到圆满解决。

楼上有噪声,楼下居民不乐意;别人的车不打招呼,就停在自家车位上了;邻居把杂物堆放在楼道公共区域……大大

维码,还陪老人拉拉家常,以女儿的角色关心关爱他们。

前段时间,杨冬芬因为身体不适请了几天假,一上班就来看望6栋的孙奶奶。“冬冬,好多天不见啊!我以为你调去其他地方上班了!”一进门,杨冬芬就被孙奶奶紧紧拥在怀中。

“冬冬心肠好,经常过来帮我做家务,买菜、缴水电费这些就更不用说了。她还特别眼尖,发现家里面什么东西坏掉不能用了,立马就帮我找人修好或者换新的。做好的饭菜多放了几天,她看到了就让我倒掉……我跟她说‘你工作这么忙,不用管这些小事情’,她还跟我撒娇说‘不行’。”讲起跟杨冬芬相处的点点滴滴,孙奶奶的语气里满是甜蜜,就在介绍自己孝顺的孙子。

在照顾老人过程中,杨冬芬给老人的生活和精神状态带来了许多积极的影响,老人也对她越发亲近和信赖,非常支持她的工作。“这种有人情味的相处让我觉得温暖,也让我从中汲取了向上向善的力量。”杨冬芬说。

小区环境的守护人

评比“最美文明楼”时,杨冬芬负责的楼道杂物最少、卫生最干净。住在4楼的居民张大妈对此感慨颇多:“我原来也在楼道放杂物,冬冬多次提醒我,还帮我把脱在楼道的鞋摆得整整齐齐。看到



杨冬芬上前询问独自一人的小朋友。
通讯员 徐波 摄

她这么认真,我就想维护她的付出,也不在楼道放杂物了。”

刚开始担任垃圾分类宣传指导员时,杨冬芬也受到过委屈,因为家人和姐妹们都觉得她不应该“翻垃圾桶”。可她不怕脏不怕累,每天值守4个小时做好义务分类、转运垃圾工作,并利用展板、宣传册普及垃圾分类知识,带动周围的人加入到垃圾分类中来。现在,小区里越来越多的住户支持垃圾分类,垃圾分类不明白的住户也会向杨冬芬询问。

在垃圾桶边指导垃圾分类、在居民家里帮忙、在路口进行安全出行劝导、在街巷里志愿巡逻……社区到处都有杨冬芬忙碌的身影,也总能听到她开朗的笑声。“冬冬啊,我们这栋楼有人在施工,噪声影响休息,你来看看。”“来啦!”她又开始忙了……



清晨5点的钱塘江畔,朝阳缓缓透出水面,给恬静的江面抹上一层玫瑰色。约三五好友,漫步江边,微风吹拂,静听蝉鸣鸟啼,感受一场日出的浪漫。

文/记者 武佳奇
摄/通讯员 赵荣强